

ГЛОБАЛНО ПРОУЧВАНЕ НА ДОСТЪПА НА ПАЦИЕНТИ ДО ПРОТИВОРАКОВИ ЛЕКАРСТВА

Б. Йонсон и Н. Вилкинг, Училище по Икономика, Стокхолм; Институт Каролинска, Стокхолм, Швеция

УВОД:

Едно от най-големите научни постижения през последните десетилетия е напредъкът в разбирането ни за причините и патофизиологията на злокачествените заболявания. То е довело до разработването на нови начини за лечението на множество заболявания, включващи се в понятието "рак". Като резултат от това, все по-голям брой пациенти получават лечение, което може или да ги излекува, или значително да подобри преживяемостта и качеството им на живот.

Темата на този доклад е достъпа на раковоболните пациенти от цял свят до нови, иновационни противоракови лекарства. Вярваме, че поради важността и интереса към засегнатите въпроси, докладът ще привлече вниманието на пациенти, лекари, специалисти по здравна политика и на широката общественост. При изследването на повишаването на пазарното търсене и достъпа до нови терапии с противоракови лекарства, ние сме проучили механизмите в различни части на света, които подкрепят или пречат на навременното повишаване. По тази причина, ние разглеждаме състоянието на финансирането на проучванията и процеса на одобрение на лекарствата, както и въпросите на бюджетните ограничения, реимбурсацията на лекарствата и ролята на оценката на здравните технологии.

За много пациенти ракът става хронично състояние – неизлечимо, но поддържащо се на лечение. В близко бъдеще можем да очакваме бързо нарастване на възможностите за лечение, някои от които ще бъдат много скъпи. Начинът, по който обществото определя приоритетите си за лечението на рака по отношение на другите основни въпроси на здравеопазването, както и приоритетите си за здравните нужди спрямо другите обществени разходи, е много сложен въпрос, но има нарастваща нужда тези процеси да станат прозрачни, рационални и безпристрастни. Надяваме се, че този доклад ще помогне за развитието в това направление.

Много учени имат принос за този доклад. Проф. Франк Лихтенберг от Колумбийския Университет, Ню Йорк, разработи въпросите на здравната икономика и икономическата експертиза, като освен това той е главен автор на Глава 7. Кристиан Сведман от Болница Каролинска, Стокхолм, има основен принос за Глава 3. Никас Зетраеус от Училището по Икономика, Стокхолм, както и Йонас Лундквист и Фрида Кастенг, и двамата европейски икономисти в областта на здравеопазването, имат участие в събирането и анализа на данните за разходите и здравно-икономическите аспекти. Лейф Викстрьом, Викстрьом Едг Лимитид, Енбиберг, Швеция, създадоха базата данни за

епидемиологичните данни и данните за продажбите, като също направи и графиките в Глави 2 и 4.

Искаме да благодарим и на IACR и IMS за помощта им при достъпа и тълкуването на данните.

Б. Йонсон и Н. Вилкинг
Училище по Икономика, Стокхолм
Институт Каролинска, Стокхолм, Швеция

РЕЗЮМЕ:

През последните няколко десетилетия наблюдаваме значителен прогрес в областта на основните онкологични изследвания. Това доведе до поставянето на много нови цели при разработването на лекарствата. В същото време, фармацевтичната индустрия е увеличила инвестициите си в изследването на рака и разработването на лекарства в областта на онкология по безпрецедентен до сега начин. Инвестициите в изследванията на рака и разработването на лекарства доведоха до редица нови лекарства, често предназначени за ограничен брой групи от пациенти, поне в началото на пускането им на пазара. С няколко изключения, тези нови, често иновационни лекарства, излизат на пазара с висока цена. Това, в комбинация с по-добре информирани пациенти и революция в начина, по който широката общественост има достъп до информацията за новите технологии по Интернет, е създадо нова ситуация по отношение на противораковото лечение. Има повишаващ се интерес към иновациите в лечението на рака и въпросите за достъпа на пациентите до тези иновации. Този доклад изследва дали пациентите имат равен и ранен достъп до новите иновационни противоракови терапии, подчертава съществуването на несправедливости и обсъжда причините за различията в достъпа, както и възможните мерки за подобряване на ситуацията.

МЕТОДИ:

Страните, включени в този доклад са Австралия, Австрия, Белгия, Канада, Чешката Република, Дания, Финландия, Франция, Германия, Гърция, Унгария, Ирландия, Италия, Япония, Холандия, Нова Зеландия, Норвегия, Полша, Португалия, Южна Африка,